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3.3. A szlovák gazdaság 

Fodor Gyula 

 

3.3.1. Történeti és gazdaságtörténeti áttekintés 

Bár már időszámításunk hajnalán is lakott terület volt, a mai Felvidék, illetve Szlovákia 

történetében alapvető változást a 9. század legvégén a magyar honfoglalás hozott. A régió 

hosszú távú gazdasági-társadalmi fejlődésében komoly szerepe volt annak a ténynek, hogy a 

történelmi Magyarország teljes fennállását tekintve ezt az országrészt érte a legkevesebb 

támadás, azaz a békés élet feltételei tartósan leginkább itt voltak adottak. A későbbi gazdasági 

felemelkedés alapja a bányászat volt, melynek jelentőségét mutatja, hogy a középkori 

Magyarországon bányászott öt legfontosabb ásványi nyersanyag közül négy (arany, ezüst, 

rézérc, vasérc) kitermelésének központi területe a Felvidék volt (kivételt az Erdélyhez köthető 

kősóbányászat képezett). Az ennek is köszönhető társadalmi-gazdasági fejlettség bizonyítéka, 

hogy itt alakult ki a középkori Magyarország legsűrűbb városhálózata, melynek gerincét a 

bányavárosok alkották. 

A Felvidék Magyarországon belüli kedvező helyzete főként a törökök betörésekor vált 

igen fontossá: mivel a területet a török hódoltság alig érintette, az itteni lakosság (beleértve a 

török uralom elől korábban délről idemenekülőket is) a 18–19. században részt vehetett a 

jórészt néptelenül maradt Alföld újbóli benépesítésében. Ezzel együtt a 18. század második 

felétől a Felvidék volt az ország első számú nehézipari körzete (még 1910-ben is itt volt a 

legmagasabb, 25%-os az ipari foglalkoztatottak aránya). 

A nemzeti különállás gondolata a szlovákok esetében csak az Osztrák–Magyar 

Monarchia időszakában terjedt el széleskörűen, ám területi autonómiára irányuló törekvéseik 

akkor nem teljesülhettek, sőt nyelvhasználatukat is korlátozták: a szlovák nyelvű oktatást az 

elemi iskolákba szorították vissza. Az I. világháború végén aztán a szlovákok a csehekkel 

egyesültek, létrehozva az első Csehszlovák Köztársaságot. Ezen belül azonban a szlovákok 

ugyanolyan alárendelt szerepbe kerültek, mint a magyar uralom alatt: míg korábban az Alföld 

nagybirtokainak idénymunkaerő-forrásai voltak, addig mostantól a cseh ipar felvevőpiacának 

és a cseh országrész élelmiszer-beszállítójának szerepét kapták. Ekkor erősödtek ismét fel 

autonómiatörekvéseik, amelyek az 1930-as években nagymértékben hozzájárultak 

Csehszlovákia felbomlásához. Ám a szlovák nép balszerencséjére az első szlovák állam hitleri 

védnökség alatt alakult meg 1939-ben. A fasiszta Szlovák Köztársaság (1939–45) katonái a II. 

világháborúban a németek oldalán harcoltak, közben Szlovákia kb. 30000 fős zsidóságát még 
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1942-ben lágerekbe deportálták. A rövid életű első szlovák állam felbomlása után 1945-ben 

újraalakult Csehszlovákia. Az 1948–1989 közötti szocialista korszakban Szlovákia 

valamelyest közelített Csehország fejlettségi szintjéhez. Ekkor főleg a kohászat és a hadiipar 

fejlődött, az ebben az időszakban alapított üzemek azonban rendkívül nyersanyag- és 

energiaigényesek, emellett pedig roppant környezetszennyezők voltak. Ráadásul termékeik 

messze elmaradtak a világpiac minőségi és mennyiségi követelményeitől. Ennek (is) 

köszönhetően az 1980-as évek végén általános politikai és gazdasági válság bontakozott ki az 

országban, amely végül az 1989-es rendszerváltozásba torkollott. Ezután újra felerősödött a 

szlovák önállósodási mozgalom, és 1993-ban végül létrejött a második Szlovák Köztársaság. 

A szocialista korszak kiegyenlítődési folyamata a cseh és a szlovák gazdaság fejlettségi 

szintjét illetően a piacgazdasági átmenet során jelentősen megtorpant. Az egy főre jutó GNP 

tekintetében Szlovákia nemcsak Csehország, de Magyarország mögött is jelentősen lemaradt. 

A piacgazdasági átmenet során kiéleződő problémákat csak részben sikerült orvosolni, amit 

az is mutat, hogy az ezredfordulóig az országba tízszer kevesebb külföldi tőke érkezett, mint 

Csehországba. A 21. század első éveiben Szlovákia GDP-jének növekedése az előzetes 

várakozásokat felülmúló volt, ám az évtized végére az általános gazdasági válság miatt ez 

lelassult (igaz, 2010-ben már ismét kb. 4%-al nőtt a GDP). 

Szlovákia 2004-től az Európai Unió, 2009-től pedig az euróövezet tagja. A szlovák 

gazdaság leggyengébb pontja ma is az Unió átlagát meghaladó bő 13%-os munkanélküliség, 

amely komoly vendégmunkás-áradatot generál Csehország, Magyarország, Nyugat-Európa, 

sőt, az USA irányába is. 

 

3.3.2. A mezőgazdaság jellemzői 
A mezőgazdaság feltételei összességében kedvezőek, némi zavaró hatása csak a 

domborzati tagoltságnak van. Ennek ellenére a mezőgazdaság súlya a szlovák gazdaságon 

belül jelentősen csökkent az elmúlt évtizedekben: az 1990-es közel 9,5%-kal szemben ma már 

nem éri el a GDP 4%-át. Még nagyobb a visszaesés a mezőgazdaság foglalkoztató erejének 

tekintetében (1990: 13,3% => 2019: 3,9%). 

Az ország éléstárai a melegebb éghajlatú, 200–300 m tengerszint feletti magasságú 

síkvidékek (Kisalföld, Kelet-szlovákiai-alföld, Dél-Szlovákia), ahonnan a búza, a kukorica, az 

árpa és a hüvelyesek zöme betakarításra kerül. A hűvösebb éghajlatú, 400–500 m magasságú 

területeken (Szepesi-, Liptói-, Turóci-, Zsolnai-medence) főleg burgonyát, rozst és zabot 

vetnek. Az ipari növények közül a cukorrépa, a komló és a dohány a legfontosabb. A 
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Kisalföld (Pozsony és Révkomárom körzete), valamint a Kelet-szlovákiai-alföld (Kassa 

vidéke) zöldség- és virágtermesztéséről is híres. Szőlőt főleg a déli fekvésű hegyoldalakon 

(Kis-Kárpátok, Zempléni-szigethegység), gyümölcsöt (alma, kajszi- és őszibarack) pedig a 

Kisalföldön termesztenek. 

A szántóterület megoszlása az egyes kultúrnövények között nagyjából a következő: 

gabonafélék – közel 60%, takarmánynövények – közel 20%, ipari növények – bő 15%, 

burgonya – 2%, egyéb (hüvelyesek, zöldség, gyümölcs, szőlő stb.) – 3%. 

Az állattenyésztés jelenleg is válságidőszakot él át, melynek fő oka a csökkenő belső 

fogyasztás, az alacsony felvásárlási árak, illetve az Európai Unión belüli konkurenciaharc. 

Ugyancsak tizedelik az állományt a közelmúlt járványos állatbetegségei (madárinfluenza, 

sertéspestis). A vezető állattenyésztési ág a szarvasmarhatartás, mely Szlovákia középső és 

északi részére koncentrálódik. Intenzív és extenzív típusa egyaránt előfordul az országban, bár 

az állomány ma nem haladja meg a 600 ezer darabot. A hegyvidéki legelőket a juhtenyésztés 

hasznosítja. A Liptó, Árva, Szepes megyékben összpontosuló ágazat a rendszerváltás óta 

visszaszorult, a juhállomány száma jelenleg mintegy 300 ezer darabra tehető. A sertés- és 

baromfitenyésztés főleg Szlovákia déli részén elterjedt. A legnagyobb tejipari üzemek 

Pozsonyban, Zsolnán, Zólyomban, Késmárkon (Kežmarok, 16 ezer lakos)299 találhatók, a 

legjelentősebb húsipari központ pedig Rimaszombat, Losonc, Homonna és Zsolna. A 

halfogyasztás zömét importból elégítik ki, bár az országban több helyen létesítettek jelentős 

mesterséges halastavakat is. 

Az élelmiszeripar két fő körzete Kelet-Szlovákia, valamint a Kisalföld (cukorgyártás, 

malomipar). A cukoripar két megmaradt központja Trencsén és Dunaszerdahely, az édesiparé 

pedig Pozsony és Nagyszombat. A konzerv-, malom- és sütőipar főként az ország déli 

városaiban (Tőketerebes (Trebišov, 25), Rimaszombat, Dunaszerdahely) terjedt el. A nagy 

múltú söripar első számú fellegvára Ógyalla (Hurbanovo, 7), ahol ma már a holland Heineken 

gyártja Szlovákia leghíresebb sörét, a Zlatý bažantot. 

Az erdőgazdálkodás az országterület mintegy 40%-ára terjedő erdőket hasznosítja. Az 

erdők közel 60%-a magánkézben, bő 40%-a pedig állami tulajdonban van. Szlovákia ma is 

jelentős faanyagexportőr, az évi átlagos kitermelés 6 millió m3 körül mozog. Komoly hatással 

volt az ország faiparára a Magas-Tátra vidékét 2004-ben elérő pusztító szélvihar, amely 

mintegy 200 km2-en letarolta az erdőt. A gyors és kényszerű fafeldolgozás miatt szinte a teljes 

                                                 
299 Azon települések, amelyek jelenlegi hivatalos neve, illetve lakosságszáma első említésükkor nincs 
mellékelve, a regionális áttekintő fejezetben (Szlovákiánál: 3.3.5. Régiók és városok) vannak részletezve 
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feldolgozókapacitás a Tátravidékre költözött, az ország többi részén pedig hosszú ideig 

szünetelt a fakitermelés. 

 

3.3.3. Szlovákia ipara 

Bár a szlovák GDP közel 2/3-át már a szolgáltató szektor adja, az ipar még mindig 

fontos szerepet játszik az ország gazdaságában. Szlovákia energiaipara zömmel az 

Oroszországból importált kőolajra és földgázra, valamint a Csehországból, Lengyelországból 

és Ukrajnából behozott szénre támaszkodik. A hazai, csekély mennyiségű energiahordozó 

közül a Nyitrabánya (Handlová, 17) és a Nagykürtös (Veľký Krtíš, 12) környéki barnaszén, 

valamint a Nyitranovák (Nováky, 4) melletti lignit említhető. Szlovákia két legnagyobb 

teljesítményű hőerőműve Nemeskosztolány (Zemianske Kostoľany, 2) és Vaján (Vojany, 1) 

közelében található. A vízerőművek közül a Vág erőműrendszere, illetve Bős (Gabčíkovo, 5) 

vízerőműve a legjelentősebb. Azonban manapság a villamosenergia-termelés legnagyobb 

része már a két atomerőműből származik, melyek telephelye Apátszentmihály (Jaslovské 

Bohunice, 2) és Mohi (Mochovce, 1). 

A túlnyomórészt már kimerült érckészletekre telepített kohászat legnagyobb üzeme 

Kassán található (VSŽ: Východoslovenské Železiárne – Kelet-szlovákiai Vasmű), amely 

nyersvasat, acélt és egyéb termékeket is gyárt főként ukrajnai nyersanyagból, és ma már az 

amerikai U.S. Steel tulajdonában van. Jelentős még a döntően hazai hulladékvasat feldolgozó 

Zólyombrézó (Podbrezová, 4), valamint az észak-szlovákiai Isztebne (Istebné, 1) vasműve is. 

A színesfémkohászat üzemei közül Garamszentkereszt norvég tőkével üzemelő alumínium-

kohója és Korompa (Krompachy, 9) rézkohója emelkedik ki. 

A gépgyártás a szlovák ipar vezető ágazata, innen származik az ország exportjának 

nagyobb része. Az iparág leginkább a Vág középső szakasza mentén összpontosul, itteni 

központjai közül Trencsén (szerszámgépgyártás), Máriatölgyes (Dubnica nad Váhom, 24) és 

Turócszentmárton (nehézgépgyártás) emelkedik ki. Szlovákia nyugati részén fejlett a 

járműipar: itt Pozsony (Volkswagen), Nagyszombat (Peugeot-Citroën) és Zsolna 

(KIA/Hyundai) gépkocsigyártása, illetve Révkomárom folyamihajó-gyártása a legfontosabb. 

Kelet-Szlovákia legjelentősebb gépipari központja Kassa (autóalkatrész-gyártás, vegyipari 

gépgyártás), Eperjes (gördülőcsapágy-gyártás) és Poprád (vagongyártás – Tatravagónka, 

háztartási gépgyártás – Whirlpool). Napjaink vezető gépipari ágának számít az elektronikai és 

elektrotechnikai ipar, amely híradástechnikai és elektronikai berendezéseket, villamosgépeket 
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gyárt. Fő központjai: Galánta (Samsung Electronics Slovakia), Nagyszombat (Sony 

Slovakia), Nyitra (Volkswagen Electric Systems) és Privigye (Yazaki). 

A vegyipar az iparágak rangsorában a második helyen áll a gépgyártás mögött, és főleg 

Nyugat-Szlovákiában, valamint Pozsonyban összpontosul. Az ország legnagyobb vegyipari 

üzeme a pozsonyi Slovnaft (MOL Csoport, kőolaj-feldolgozás). A szintén fővárosi Istrochem 

főleg műtrágyákat, műanyagokat és műszálakat, a Henkel pedig kozmetikai cikkeket és 

háztartási vegyi árut állít elő. Nitrogénműtrágyát gyárt Vágsellyén a Duslo vegyi üzem, 

csomagolóanyagokat és fóliákat a Poprádhoz közeli Szvitben (Svit, 8) a Chemosvit vállalat. A 

gumiipar a Vág menti Puhóba (Púchov, 18 – Matador, Continental) és Alsóveszténybe (Dolné 

Vestenice, 3) települt. A legjelentősebb gyógyszergyártási központ Nyitra, Galgóc (Hlohovec, 

22 – Zentiva) és Zólyomlipcse (Slovenská Ľupča, 3). 

Az építőanyag-ipar elsősorban a nyersanyag-lelőhelyekre települt. Kavics- és 

homokbányák a Duna mentén jellemzők. A tégla- és cserépgyártás fő központja Bazin és 

Losonc. Ugyancsak Losoncról származik az országban gyártott kerámia és csempe zöme is. A 

cementgyártás fő körzete a Vág völgye, emellett Besztercebánya, Torna (Turňa nad Bodvou, 

4) és Tapolybeszterce (Bystré, 3) említhető. Jelentős Szlovákia üveggyártása (Puhó, 

Trencsén, Nyitra, Pozsony) is. 

A könnyűipar gerincét a textilipar jelenti, amely egyre nehezebben bírja az ázsiai import 

támasztotta konkurenciát. A pamutipar fő központja Rózsahegy, Pozsony és Léva, a 

selyemipar Liptószentmiklóson összpontosul. A gyapjúipar Zsolnán, Trencsénben és 

Losoncon jelentős, míg a kötszövőipar Pozsonyban és Szvitben honosodott meg. A 

legnagyobb ruhagyárak Trencsénbe, Puhóba és Eperjesre települtek. A fejlett bőripar fő 

telephelye Liptószentmiklós, a cipőiparé pedig Bártfa (Bardejov, 33 – JAS). 

Szlovákia faiparának központja Besztercebánya és Zólyom. A bútorgyártásban 

Nagytapolcsány (Topoľčany, 26), Igló, Bazin és Nyitra emelkedik ki. A cellulóz- és papíripar 

legfontosabb üzemei Rózsahegyen, Zsolnán és Párkányban találhatók. 

 

3.3.4. Az ország közlekedési infrastruktúrája és szolgáltató szektora 

Csehszlovákia létrejöttét követően az új államhatár szinte teljes egészben átrajzolta 

Szlovákia korábban kialakult közlekedési hálózatát: az addigi észak–dél irányultság kelet–

nyugatira változott, hangsúlyozva a Prága–Pozsony–Kassa–Kárpátalja közlekedési és 

szállítási reláció fontosságát. Annak ellenére, hogy a rendszerváltást követően mind a 
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személy-, mind pedig a teherforgalom számottevően csökkent, a szlovák közlekedés jelenlegi 

mennyiségi mutatói jónak mondhatók, az ország területét jelentős tranzitforgalom is érinti. 

A közlekedés két fő ágazata a személyszállításban vezető közúti és a teherszállításban 

első vasúti. A közúti közlekedés mára szinte egyeduralkodó az utasforgalomban, emellett az 

áruszállítások 40%-át is bonyolítja. Szlovákia közel 500 km-nyi autópályával rendelkezik, 

ennek leghosszabb szakaszai a D2 (Brno–Pozsony) és a D61 (Pozsony–Vágbeszterce 

(Považská Bystrica)) jelzésűek. Legfontosabb elsőrendű főutak a Zsolna–Poprád–Eperjes, a 

Pozsony–Komárom, a Pozsony–Nyitra–Zólyom–Losonc–Rozsnyó, a Kassa–Ungvár, valamint 

az Ipolyság–Zólyom–Rózsahegy relációk. 

A vasúti közlekedés végzi a teherszállítások kb. 1/3-át. A hálózat közel 3600 km-es 

összhosszából mintegy 1600 km villamosított. A vasúti forgalom 75%-a a következő négy 

vonalon bonyolódik: Pozsony–Zsolna–Kassa, Jókút (Kúty)–Pozsony–Párkány, Csaca 

(Čadca)–Zsolna, Érsekújvár–Zólyom–Kassa. A 2000-es évek elején számos vasúti 

mellékvonalon (pl. a Komárom–Gúta (Kolárovo) relációban) leállították a személyszállítást, e 

vonalak jövője ma is erősen kérdéses. 

Szlovákia legjelentősebb vízi útvonala a Duna, amelyen főleg az áruszállítás jelentős. 

Különösen igaz ez a Dunacsúny (Čunovo) és Szap (Sap) közötti ún. bősi üzemvízcsatornára. 

Az ország legfontosabb folyami kikötője Pozsony és Révkomárom. 

Fontos Szlovákia légi közlekedése is: évről évre dinamikusan növekszik a légi úton 

szállított utasok száma. A növekedés döntően a „fapados” légijáratok (Ryan Air, WizzAir, 

Danubewings) térnyerésének köszönhető, amelyek az alacsony reptérhasználati díjak előnyeit 

használják ki. 2011-től egy éven át működött a Slovakian Airlines helyi légitársaság is, ám 

2012-ben pénzügyi nehézségekre hivatkozva megszűnt. A legforgalmasabb nemzetközi 

repülőtér a pozsonyi, melynek évi bő 1,5 millió fős utasforgalma van. Az egykori kassai 

katonai repülőtérből létrehozott nemzetközi polgári légikikötőben átlagosan évi 350 ezer utas 

fordul meg, míg az ország harmadik nemzetközi reptere, a poprádi a nyári időszakban fogadja 

évi mintegy 60 ezer utasa többségét. 

A csővezetékes szállítás jelentősége ma még messze elmarad a többi közlekedési ágé 

mögött. Szlovákia kőolajimportja az Adria- és a Družba- (Barátság-) vezetékek segítségével 

valósul meg, a kettő Ipolyság (Šahy) közelében találkozik egymással. 

A korábban meglehetősen elmaradottnak számító szlovák távközlésben alapvető pozitív 

elmozdulás történt az ezredforduló óta. Ugrásszerűen terjedtek és terjednek a mobiltelefonok, 

2010-ben 100 lakosra már 105 készülék jutott. Jelenleg négy mobilszolgáltató vállalat 
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működik az országban: az Orange, a T-Mobile, a Telefónica O2 és a 4ka (Štvorka). Egyre 

nagyobb területeket fed le Szlovákiában a széles sávú internet is. 

Az ország kereskedelme is gyors ütemben fejlődik: a hálózat leginkább a nagyvárosok 

környezetében és az autópálya-szakaszok mentén (raktárházak) bővül. Az ország egyik 

legújabb nagykereskedelmi központja a Pozsony melletti Szenc. Emellett napjainkra szinte 

minden 10 ezer főnél népesebb városba (vagy a városok mellé) betelepült egy vagy több 

külföldi áruházlánc is. Így a nyugat-európai országokhoz hasonlóan a bevásárlás már 

Szlovákiában is döntően autós beszerzést jelent a városok peremén. A legnagyobb felfutást az 

élelmiszer-diszkontok (Lidl, Tesco), a lakberendezési áruházak (Kika, IKEA), a 

barkácsboltok (BauMax, Praktiker, OBI), valamint az üzemanyagtöltő-állomások (MOL, 

Esso, Slovnaft, Shell, Aral, ÖMV) produkálják. 

Bár Szlovákia gazdasága ma erősen nyitott, az ország külkereskedelmi mérlege negatív. 

A fő exportcikkek a gépek, a közlekedési eszközök, a kohászati termékek, a vegyipari cikkek 

és gyógyszerek, a fa, az üveg és az élelmiszerek, fő importcikkek pedig az energiahordozók, 

valamint a fogyasztási és közszükségleti cikkek. Szlovákia legfontosabb külkereskedelmi 

partnere Németország, Ausztria és a Cseh Köztársaság. 

 

3.3.5. Régiók és városok 

Szlovákia területe öt gazdasági régióra osztható: 

1. POZSONY ÉS KÖRNYÉKE: a főváros, Pozsony (Bratislava, 430) funkciói közül a 

politikai-államigazgatási, az oktatási-kulturális (Comenius Egyetem, Nemzeti Színház), 

valamint az ipari-közlekedési szerep a legjelentősebb. Iparából a kőolaj-finomítás (Slovnaft) 

és az autógyártás (Volkswagen) emelhető ki. Az utóbbi időben növekszik a város 

kereskedelmi és idegenforgalmi szerepe is. A lakosság közel negyede a Duna jobb partján 

épült új városrészben (Pozsonyligetfalu = Petržalka, 103) él, ahová a közgazdaságtudományi 

egyetem és néhány iparvállalat is (át)települt. 

A főváros környékét magába foglaló Pozsony tartományhoz (Bratislavský kraj) három 

járás tartozik, melyek székhelyei Bazin (Pezinok, 23), Szenc (Senec, 19) és Malacka 

(Malacky, 17). Bazin bortermeléséről, Szenc pedig jelentős idegenforgalmáról ismert. 

2. NAGYSZOMBAT ÉS NYITRA: mindkét tartomány zömmel a Kisalföldön fekszik. 

Nagyszombat tartomány Pozsonytól keletre található. Központja Nagyszombat (Trnava, 65), 

amely az ország római katolikus érseki székhelye. 1635-ben itt alapította Pázmány Péter a 

budapesti tudományegyetem elődjét, mely 1777-ben költözött Budára. A város közelében 
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működik Szlovákia első, erősen elavult atomerőműve (Apátszentmihály). A tartomány 

északnyugati részén található az ország műselyemgyártó központja, Szenice (Senica, 20), a 

Vág völgynyílásában pedig Pöstyén (Piešťany, 28), Szlovákia legjelentősebb gyógyfürdője. A 

tartomány déli részén fekszik Galánta (Galanta, 15 – gép-, bútor- és élelmiszeripar) és 

Dunaszerdahely (Dunajská Streda, 23). 

Nyitra tartomány központja Nyitra (Nitra, 77), amely jelentős vegy-, gép- és 

élelmiszeriparáról híres. Egyetemén magyar oktatási nyelvű kar is működik. A tartomány 

délnyugati részén található Vágsellye (Šaľa, 22), amely a Duslo vegyi kombinátról ismert. A 

Nyitra folyó mentén fekszik Érsekújvár (Nové Zámky, 38), az Észak-Kisalföld legfontosabb 

közlekedési és ipari góca. A Duna és a Vág-Duna összefolyásánál épült Révkomárom 

(Komárno, 34), az itt többségben lévő magyarság kultúrközpontja (magyar tannyelvű 

egyeteme és magyar színháza is van). Esztergommal átellenben található Párkány (Štúrovo, 

11), amely cellulóz- és papírgyártásáról ismert. Az Alsó-Garam-vidék központja Léva 

(Levice, 33), melynek közelébe települt Szlovákia második atomerőműve (Mohi). 

3. TRENCSÉN ÉS ZSOLNA: Trencsén (Trenčín, 56) a szlovák hadsereg irányító központja 

jelentős könnyű- és hadiiparral. Zsolna (Žilina, 83) Szlovákia 4. legnagyobb városa, amelynek 

sokoldalú iparából a textil- és ruházati ipar emelkedik ki. A kevésbé jelentős települések 

közül megemlíthető Turócszentmárton (Martin, 55), ahol 1863-ban megalakult a Matica 

Slovenská szlovák nacionalista szervezet. A város ma gépgyártási és fafeldolgozó központ. A 

Liptói-medence két legnagyobb települése Liptószentmiklós (Liptovský Mikuláš, 31) és 

Rózsahegy (Ružomberok, 27). Előbbi a tátrai idegenforgalom egyik fő központja, utóbbi pedig 

kiemelkedő textil- és papíripari centrum. Trencsén vonzáskörzetébe tartozik a barnaszén- és 

lignitbányászat központja, Privigye (Prievidza, 46) is. 

4. BESZTERCEBÁNYA: a régió központja Besztercebánya (Banská Bystrica, 78), az ország 

első számú bányavárosa. Feldolgozóiparából a cement- és faipar emelkedik ki. Az Alacsony-

Tátra kapuja Breznóbánya (Brezno, 21), a Garam-völgy fő közlekedési csomópontja pedig 

Garamszentkereszt (Žiar nad Hronom, 19), amely alumíniumkohászatáról ismert. A 

bányavidék legfontosabb vasúti-közúti góca Zólyom (Zvolen, 42), ahol műszaki egyetem is 

működik. A tartomány déli része súlyos munkanélküliséggel küzdő terület Szlovákián belül. 

Központjai Losonc (Lučenec, 28) és Rimaszombat (Rimavská Sobota, 24), melyeknek főleg 

könnyű- és élelmiszeripara jelentős. 

5. KELET-SZLOVÁKIA: az országnak a Tisza vízgyűjtőjéhez tartozó keleti harmadát 

foglalja magában. Központja Kassa (Košice, 239), Szlovákia második legnagyobb városa. 

Lakóinak túlnyomó többsége ma szlovák, a magyarok aránya 3% alá olvadt. Iparából az 
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import vasércet feldolgozó vasmű emelkedik ki, de oktatási-kulturális szerepköre is 

számottevő (van egyeteme, szlovák, magyar és roma színháza is). Kassától nyugatra, a Sajó 

völgyében található Rozsnyó (Rožňava, 19), a szlovák magnezitbányászat központja. A Sajó 

forrásvidékén fekvő Dobsinán (Dobšiná, 6) található a világ egyik leghíresebb jégbarlangja. 

A Kassa tartománytól északra fekvő Szepesség két legfontosabb városa Poprád (Poprad, 51) 

és Igló (Spišská Nová Ves, 37), utóbbi a Gömör-Szepesi bányavidék központja. Tőlük keletre 

található Eperjes (Prešov, 89), amely sokoldalú ipari központ, környékén jelentős sóbányával. 

Szlovákia legkeletibb részének fontos városai Nagymihály (Michalovce, 39) és Homonna 

(Humenné, 33). 

Kelet-Szlovákia idegenforgalmi jelentősége kiemelkedő. A Magas-Tátra Európa egyik 

legforgalmasabb magashegyi üdülőkörzete. Központja Tátralomnic (Tatranská Lomnica, 1), 

Ótátrafüred (Starý Smokovec) és a Csorba-tó (Štrbské Pleso). A területen három nemzeti park 

is található: a Tátrai Nemzeti Park (TANAP), a Szlovák Paradicsom Nemzeti Park (Slovenský 

ráj – a Hernád áttörése és a Dobsinai-jégbarlang vidéke), valamint a Pieniny Nemzeti Park. 

 

 

3.3.5.1. ábra. Szlovákia ipara 
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